圆锥曲线的基本问题
1．在平面直角坐标系xOy中，若双曲线eq \f(x2,m)－eq \f(y2,m2＋4)＝1的离心率为eq \r(5)，则m的值为________．
2．在平面直角坐标系xOy中，P为双曲线x2－y2＝1右支上的一个动点．若点P到直线x－y＋1＝0的距离大于c恒成立，则实数c的最大值为________．
3.已知双曲线eq \f(x2,a2)－eq \f(y2,b2)＝1(a＞0，b＞0)的一条渐近线过点(2，eq \r(3)) ，且双曲线的一个焦点在抛物线y2＝4eq \r(7)x的准线上，则双曲线的方程为________．
4.设F1，F2分别是椭圆E：x2＋eq \f(y2,b2)＝1(0<b<1)的左、右焦点，过点F1的直线交椭圆E于A，B两点．若AF1＝3F1B，AF2⊥x轴，则椭圆E的方程为________．
5.椭圆C：eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a＞b＞0)的左焦点为F，若F关于直线eq \r(3)x＋y＝0的对称点A是椭圆C上的点，则椭圆C的离心率为________．
6.设F是双曲线C：eq \f(x2,a2)－eq \f(y2,b2)＝1(a＞0，b＞0)的一个焦点，若C上存在点P，使线段PF的中点恰为其虚轴的一个端点，则C的离心率为________．
7.已知椭圆eq \f(x2,9)＋eq \f(y2,m)＝1(0＜m＜9)，左、右焦点分别为F1，F2，过F1的直线交椭圆与A，B两点，若AF2＋BF2的最大值为10，则m的值为________．
8.已知椭圆E：eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a>b>0)的右焦点为F(3，0)，过点F的直线交椭圆于A，B两点．若AB的中点坐标为(1，－1)，则E的方程为________．
9.设椭圆E的方程为eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a>b>0)，点O为坐标原点，点A的坐标为(a，0)，点B的坐标为(0，b)，点M在线段AB上，满足BM＝2MA，直线OM的斜率为eq \f(\r(5),10).

(1)求E的离心率e；
(2)设点C的坐标为(0，－b)，N为线段AC的中点，点N关于直线AB的对称点的纵坐标为eq \f(7,2)，求E的方程．
10.如图，在平面直角坐标系xOy中，F1，F2分别是椭圆eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a>b>0)的左、右焦点，顶点B的坐标为(0，b)，连接BF2并延长交椭圆于点A，过点A作x轴的垂线交椭圆于另一点C，连接F1C.
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 (1)若点C的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(4,3)，\f(1,3)))，且BF2＝eq \r(2)，求椭圆的方程；
(2)若F1C⊥AB，求椭圆离心率e的值．
综合
1.抛物线[image: image2.wmf]2
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上一点，两焦点为[image: image12.wmf]12
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3.若双曲线x2－eq \f(y2,b2)＝1(b＞0)的一条渐近线与圆x2＋(y－2)2＝1至多有一个公共点，则双曲线离心率的取值范围是________．
4．已知椭圆eq \f(x2,25)＋eq \f(y2,16)＝1内有两点A(1，3)，B(3，0)，P为椭圆上一点，则PA＋PB的最大值为________．
5．已知双曲线x2－eq \f(y2,3)＝1的左顶点为A1，右焦点为F2，P为双曲线右支上一点，则eq \o(PA1,\s\up6(→))·eq \o(PF2,\s\up6(→))的最小值为________．
6．若双曲线eq \f(x2,a2)－eq \f(y2,b2)＝1(a＞0，b＞0)与直线y＝eq \r(3)x无交点，则离心率e的取值范围是________．
7.设P，Q分别为圆x2＋(y－6)2＝2和椭圆eq \f(x2,10)＋y2＝1上的点，则P，Q两点间的最大距离是________．
8.若动点P在直线[image: image19.wmf]1
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上，动点Q在直线[image: image20.wmf]2
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的动弦[image: image26.wmf]AB

，则[image: image27.wmf]AB

中点到[image: image28.wmf]x

轴的最短距离为           
10.如图，椭圆的中心在坐标原点0，顶点分别是A1, A2, B1, B2，焦点分别为F1 ,F2，延长B1F2 与A2B2交于P点，若[image: image29.jpg]£ B,PA,



为钝角，则此椭圆的离心率的取值范围为     

10. 过原点
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作两条相互垂直的直线分别与椭圆
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面积的最小值为              . 
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之间）.  （Ⅰ）求椭圆[image: image58.wmf]C

的方程；   （Ⅱ）设直线[image: image59.wmf]1
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为邻边的平行四边形是菱形. 如果存在，求出[image: image65.wmf]m

的取值范围，如果不存在，请说明理由；（Ⅲ）若实数[image: image66.wmf]λ

满足[image: image67.wmf]MGMH
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，求[image: image68.wmf]l

的取值范围.
12.已知椭圆eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a＞b＞0)的右焦点为F2(1，0)，点H(1，eq \f(3,2))在椭圆上．
(1)求此椭圆方程；
(2)点M(x0，y0)在圆x2＋y2＝b2上，M在第一象限，过M作圆x2＋y2＝b2的切线交椭圆于P，Q两点，问F2P＋F2Q＋PQ是否为定值？如果是，求出定值；如不是，说明理由．
13.如图，过点C(0，eq \r(3))的椭圆eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a＞b＞0)的离心率为eq \f(1,2)，椭圆与x轴交于A(a，0)和B(－a，0)两点，过点C的直线l与椭圆交于另一点D，并与x轴交于点P，直线AC与直线BD交于点Q.
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 (1)当直线l过椭圆的右焦点时，求线段CD的长；
(2)当点P异于点B时，求证：eq \o(OP,\s\up6(→))·eq \o(OQ,\s\up6(→))为定值．
14.已知椭圆C：eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a＞b＞0)经过点Meq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，\f(3,2)))，其离心率为eq \f(1,2).

(1)求椭圆C的方程；
(2)设直线l：y＝kx＋m(eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(|k|≤\f(1,2)))与椭圆C相交于点A，B两点，以线段OA，OB为邻边作平行四边形OAPB，其中顶点P在椭圆C上，O为坐标原点，求OP的取值范围．
15.如图, 在平面直角坐标系
[image: image70.wmf]xOy

中, 已知椭圆[image: image71.wmf]22
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经过点
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、
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分别是椭圆的左、右焦点.

（1）求椭圆[image: image77.wmf]C

的方程；
（2）过点
[image: image78.wmf]M

作两直线与椭圆[image: image79.wmf]C

分别交于相异两点
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、
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   ① 若直线[image: image82.wmf]MA

过坐标原点[image: image83.wmf]O

, 试求[image: image84.wmf]2

MAF

D

外接圆的方程；
   ② 若
[image: image85.wmf]AMB
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的平分线与
[image: image86.wmf]y

轴平行, 试探究直线
[image: image87.wmf]AB

的斜率是否为定值？若是, 请给予证明；若不是, 请说明理由.
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16．已知椭圆的焦点坐标为F1(－1，0)，F2(1，0)，过F2垂直于长轴的直线交椭圆于P，Q两点，且PQ＝3.

(1)求椭圆的方程；
(2)过F2的直线l与椭圆交于不同的两点M，N，则△F1MN的内切圆的面积是否存在最大值？若存在，求出这个最大值及此时的直线方程；若不存在，请说明理由．
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17. 如图在平面直角坐标系
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的焦距为2，且过点
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.（1）求椭圆
[image: image92.wmf]E

的方程；
（2）若点
[image: image93.wmf]A

，
[image: image94.wmf]B

分别是椭圆
[image: image95.wmf]E

的左、右顶点，直线
[image: image96.wmf]l

经过点
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且垂直于
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轴，点
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交
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于点
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① 设直线
[image: image105.wmf]OM

的斜率为
[image: image106.wmf],
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直线
[image: image107.wmf]BP

的斜率为
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，求证：
[image: image109.wmf]2
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② 设过点
[image: image110.wmf]M

垂直于
[image: image111.wmf]PB

的直线为
[image: image112.wmf]m

.求证：直线
[image: image113.wmf]m

过定点，并求出定点的坐标.
1.答案　y＝±eq \f(3,4)x 2答案　eq \f(\r(2),2) 3.eq \f(x2,4)－eq \f(y2,3)＝1  4.x2＋eq \f(3,2)y2＝1
5.eq \r(3)－1   6.答案　eq \r(5)   7.答案　3  8.答案　eq \f(x2,18)＋eq \f(y2,9)＝1

9解　(1)由题设条件知，点M的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3)a，\f(1,3)b))，又kOM＝eq \f(\r(5),10)，从而eq \f(b,2a)＝eq \f(\r(5),10)，
进而得a＝eq \r(5)b，c＝eq \r(a2－b2)＝2b，
故e＝eq \f(c,a)＝eq \f(2\r(5),5).

(2)由题设条件和(1)的计算结果可得，直线AB的方程为eq \f(x,\r(5)b)＋eq \f(y,b)＝1，点N的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(5),2)b，－\f(1,2)b)).

设点N关于直线AB的对称点S的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x1，\f(7,2)))，则线段NS的中点T的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(5),4)b＋\f(x1,2)，－\f(1,4)b＋\f(7,4))).又点T在直线AB上，且kNS·kAB＝－1，从而有eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(\f(\f(\r(5),4)b＋\f(x1,2),\r(5)b)＋\f(－\f(1,4)b＋\f(7,4),b)＝1，,\f(\f(7,2)＋\f(1,2)b,x1－\f(\r(5),2)b)＝\r(5).))解得b＝3.

所以a＝3eq \r(5)，
故椭圆E的方程为eq \f(x2,45)＋eq \f(y2,9)＝1.

10.解　设椭圆的焦距为2c，则F1(－c，0)，F2(c，0)．
(1)因为B(0，b)，所以BF2＝eq \r(b2＋c2)＝a.

又BF2＝eq \r(2)，故a＝eq \r(2).

因为点Ceq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(4,3)，\f(1,3)))在椭圆上，所以eq \f(\f(16,9),a2)＋eq \f(\f(1,9),b2)＝1.

解得b2＝1.

故所求椭圆的方程为eq \f(x2,2)＋y2＝1.

(2)因为B(0，b)，F2(c，0)在直线AB上，
所以直线AB的方程为eq \f(x,c)＋eq \f(y,b)＝1.

解方程组eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(\f(x,c)＋\f(y,b)＝1，,\f(x2,a2)＋\f(y2,b2)＝1，))得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x1＝\f(2a2c,a2＋c2)，,y1＝\f(b（c2－a2）,a2＋c2)，))

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x2＝0，,y2＝b.))
所以点A的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2a2c,a2＋c2)，\f(b（c2－a2）,a2＋c2))).

又AC垂直于x轴，由椭圆的对称性，可得点C的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2a2c,a2＋c2)，\f(b（a2－c2）,a2＋c2))).

因为直线F1C的斜率为eq \f(\f(b（a2－c2）,a2＋c2)－0,\f(2a2c,a2＋c2)－（－c）)＝eq \f(b（a2－c2）,3a2c＋c3)，直线AB的斜率为－eq \f(b,c)，且F1C⊥AB，所以eq \f(b（a2－c2）,3a2c＋c3)·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(b,c)))＝－1.

又b2＝a2－c2，整理得a2＝5c2.故e2＝eq \f(1,5).因此e＝eq \f(\r(5),5).
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3.答案　(1，2] 4.答案　15  5.答案　－2   6.答案　(1，2]

7.解析　如图所示，设以(0，6)为圆心，以r为半径的圆的方程为x2＋(y－6)2＝r2(r＞0)，与椭圆方程eq \f(x2,10)＋y2＝1联立得方程组，消掉x2得9y2＋12y＋r2－46＝0.令Δ＝122－4×9(r2－46)＝0，解得r2＝50，即r＝5eq \r(2).由题意易知P，Q两点间的最大距离为r＋eq \r(2)＝6eq \r(2).
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答案　6eq \r(2)
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②又当直线[image: image181.wmf]1
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12解　(1)∵右焦点为F2(1，0)，∴c＝1，
∴左焦点为F1(－1，0)．又点H(1，eq \f(3,2))在椭圆上，
∴2a＝HF1＋HF2
＝eq \r(（1＋1）2＋（\f(3,2)）2)＋eq \r(（1－1）2＋（\f(3,2)）2)＝4，
∴a＝2，b＝eq \r(a2－c2)＝eq \r(3)，故所求椭圆方程为eq \f(x2,4)＋eq \f(y2,3)＝1.

(2)如图所示：设P(x1，y1)，Q(x2，y2)，
[image: image193.png]a





∴2,1)eq \f(x,4)
＋2,1)eq \f(y,3)
＝1(|x1|≤2)，
∴PFeq \o\al(2,2)＝(x1－1)2＋yeq \o\al(2,1)＝(x1－1)2＋3(1－2,1)eq \f(x,4)
)＝eq \f(1,4)(x1－4)2，∴PF2＝eq \f(1,2)(4－x1)＝2－eq \f(1,2)x1.

连接OM，OP，由相切条件知：
PM2＝OP2－OM2
＝xeq \o\al(2,1)＋yeq \o\al(2,1)－3＝xeq \o\al(2,1)＋3(1－2,1)eq \f(x,4)
)－3＝eq \f(1,4)xeq \o\al(2,1)，
∴PM＝eq \f(1,2)x1，∴PF2＋PM＝2－eq \f(1,2)x1＋eq \f(1,2)x1＝2.

同理可求：QF2＋QM＝2－eq \f(1,2)x2＋eq \f(1,2)x2＝2.

所以F2P＋F2Q＋PQ＝2＋2＝4为定值．
13(1)解　由已知得b＝eq \r(3)，eq \f(c,a)＝eq \f(1,2)，
得a＝2，
所以椭圆的方程为eq \f(x2,4)＋eq \f(y2,3)＝1.

椭圆的右焦点为F(1，0)，
此时直线l的方程为y＝－eq \r(3)x＋eq \r(3).

由eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(y＝－\r(3)x＋\r(3)，,3x2＋4y2＝12))
解得x1＝0，x2＝eq \f(8,5)，
所以CD＝eq \r(（1＋k2）)|x1－x2|＝eq \r(4)×eq \f(8,5)＝eq \f(16,5).

(2)证明　当直线l与x轴垂直时，与题意不符，所以直线l与x轴不垂直，即直线l的斜率存在．
设直线l的方程为y＝kx＋eq \r(3)(k≠0且k≠eq \f(\r(3),2))．
将其代入椭圆的方程，化简得(3＋4k2)x2＋8eq \r(3)kx＝0，
解得x1＝0，x2＝eq \f(－8\r(3)k,3＋4k2).

将其代入直线l的方程，
得y1＝eq \r(3)，y2＝eq \f(\r(3)（3－4k2）,3＋4k2).

所以D点的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(－8\r(3)k,3＋4k2)，\f(\r(3)（3－4k2）,3＋4k2))).

因为B(－2，0)，kBD＝eq \f(y2－0,x2＋2)＝－eq \f(\r(3),2)·eq \f(2k＋\r(3),2k－\r(3))，
所以直线BD的方程为y＝－eq \f(\r(3)（2k＋\r(3)）,2（2k－\r(3)）)(x＋2)．
又直线AC的方程为eq \f(x,2)＋eq \f(y,\r(3))＝1，
联立直线AC与直线BD的方程解得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝－\f(4k,\r(3))，,y＝2k＋\r(3)，))
即Qeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(4k,\r(3))，2k＋\r(3))).而Peq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(\r(3),k)，0))，
所以eq \o(OP,\s\up6(→))·eq \o(OQ,\s\up6(→))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(\r(3),k)，0))·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(4k,\r(3))，2k＋\r(3)))＝4＋0＝4.

所以eq \o(OP,\s\up6(→))·eq \o(OQ,\s\up6(→))为定值4.

14.解　(1)由已知可得e2＝eq \f(a2－b2,a2)＝eq \f(1,4)，所以3a2＝4b2.又点Meq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，\f(3,2)))在椭圆C上，所以eq \f(1,a2)＋eq \f(9,4b2)＝1.由以上两式联立，解得a2＝4，b2＝3.故椭圆C的方程为eq \f(x2,4)＋eq \f(y2,3)＝1.

(2)当k＝0时，P(0，2m)在椭圆C上，解得m＝±eq \f(\r(3),2)，所以OP＝eq \r(3).

当k≠0时，由eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(y＝kx＋m，,\f(x2,4)＋\f(y2,3)＝1，))消去y并化简整理，得(3＋4k2)x2＋8kmx＋4m2－12＝0，
Δ＝64k2m2－4(3＋4k2)(4m2－12)＝48(3＋4k2－m2)＞0，设A，B，P点的坐标分别为(x1，y1)，(x2，y2)，(x0，y0)，由题意得x1，x2为上述一元二次方程的两根，解方程得
x1，2＝eq \f(－4km±2\r(12k2－3m2＋9),4k2＋3)，
则x0＝x1＋x2＝－eq \f(8km,3＋4k2)，y0＝y1＋y2＝k(x1＋x2)＋2m＝eq \f(6m,3＋4k2).由于点P在椭圆C上，所以2,0)eq \f(x,4)
＋2,0)eq \f(y,3)
＝1.

从而eq \f(16k2m2,（3＋4k2）2)＋eq \f(12m2,（3＋4k2）2)＝1，化简得4m2＝3＋4k2.

所以OP＝2,0)eq \r(x＋yeq \o\al(2,0))
＝eq \r(\f(64k2m2,（3＋4k2）2)＋\f(36m2,（3＋4k2）2))
＝eq \r(\f(4m2（16k2＋9）,（3＋4k2）2))＝eq \r(\f(16k2＋9,4k2＋3))＝eq \r(4－\f(3,4k2＋3)).

因为0＜|k|≤eq \f(1,2)，所以3＜4k2＋3≤4，
即eq \f(3,4)≤eq \f(3,4k2＋3)＜1.

故eq \r(3)＜OP≤eq \f(\r(13),2).

综上，所求OP的取值范围是eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\r(3)，\f(\r(13),2))).

15.解: （1）由[image: image194.wmf]22
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（2）①记[image: image202.wmf]12
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 …8分
所以圆T的半径为[image: image217.wmf]22
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(说明:该圆的一般式方程为[image: image220.wmf]22
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为定值
16.解　(1)设椭圆方程为eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a>b>0)，
由焦点坐标可得c＝1.由PQ＝3，可得eq \f(2b2,a)＝3.

又a2－b2＝1，得a＝2，b＝eq \r(3).

故椭圆方程为eq \f(x2,4)＋eq \f(y2,3)＝1.

(2)设M(x1，y1)，N(x2，y2)，
不妨令y1>0，y2<0，
设△F1MN的内切圆的半径R，
则△F1MN的周长为4a＝8，
[image: image239.wmf]1
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V

＝eq \f(1,2)(MN＋F1M＋F1N)R＝4R，
因此要使△F1MN内切圆的面积最大，则R最大，此时
[image: image240.wmf]1
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也最大．

[image: image241.wmf]1
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＝eq \f(1,2)F1F2|y1－y2|＝y1－y2，
由题知，直线l的斜率不为零，可设直线l的方程为x＝my＋1，
由eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＝my＋1，,\f(x2,4)＋\f(y2,3)＝1，))得(3m2＋4)y2＋6my－9＝0，
得y1＝eq \f(－3m＋6\r(m2＋1),3m2＋4)，y2＝eq \f(－3m－6\r(m2＋1),3m2＋4)，
则
[image: image242.wmf]1
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＝y1－y2＝eq \f(12\r(m2＋1),3m2＋4)，
令t＝eq \r(m2＋1)，则t≥1，
则
[image: image243.wmf]1
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＝eq \f(12\r(m2＋1),3m2＋4)＝eq \f(12t,3t2＋1)＝eq \f(12,3t＋\f(1,t)).

令f(t)＝3t＋eq \f(1,t)，则f′(t)＝3－eq \f(1,t2)，
当t≥1时，f′(t)>0，
所以f(t)在[1，＋∞)上单调递增，
有f(t)≥f(1)＝4，
[image: image244.wmf]1
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当t＝1，m＝0时，
[image: image245.wmf]1
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[image: image246.wmf]1
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＝4R，
∴Rmax＝eq \f(3,4).

这时所求内切圆面积的最大值为eq \f(9,16)π.

故△F1MN内切圆面积的最大值为eq \f(9,16)π，且此时直线l的方程为x＝1.

17.解：⑴由题意得
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（ⅱ）法一:直线
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